Zarovizsga
Tételminta magyar nyelv és irodalombol

1. valtozat

Tételminta nyelvészetbol

I. Adott a kovetkez6 mondat:
Ideje lenne elengedni a munka tdarsadalmanak az ,,aki nem dolgozik, ne is egyék”
megkozelitését, és észrevenni ennek a fenntarthatosaggal kapcsolatos Osszefiiggéseit.

a. Mi az alaktani felépitése az egyék szoalaknak? (Bontsa szoelemekre, és nevezze meg
azokat pontosan!) (0,5 pont)
Minta: dolgozik: dolg- (tobbalaku, hangzohianyos névszoto), -oz (igeK), -ik (E/3 ikes igei
személyrag)

b. Keressen a mondatbdl egy-egy példat a kovetkezokre:
e Fodnévi csoporthoz jarulo testes esetrag (Huzza ald a fonévi csoportot, és karikdzza be
az esetragot a fenti mondatban!) (0,2 pont)
o Szofajvaltd képzovel ellatott széalak (0,15 pont)

I1. Adott a kdvetkez6 mondat:
Azt hiszem, hogy Janos végiil mégis Juliskat fogja feleségiil venni, bar latszolag enged Mari
alig leplezett elvarasainak.

a. Tagolja a fenti Osszetett mondatot (finit) tagmondatokra, és nevezze meg pontosan a
tagmondatok kozotti viszonyt! (0,5 pont)

b. Keresse meg ¢és tegye zarojelbe a félkovérrel kiemelt régensek vonzatait! Hizza ala az
alaptagokat! (0,4 pont)

Minta: (Ez az uj fejlesztésii, az eddigiek teljesitményét messze meghalado biorobot) becsukott
szemmel is észrevesz (minden puskazasi vagy egyeéb csalasi kisérletet).

c. Keressen a megadott mondatban egy igemoddositot, és adja meg, hogy minek az
igemodositoja! (0,25 pont)

d. Jeldlje cimkézett zarojelezéssel a 2. tagmondat diskurzusszerkezetét! (0,5 pont)
e. Mi a venni igenév alanya? (0,25 pont)

f. irjon ki egy modalis elemet a mondatbél, és fogalmazza meg egy mondatban, hogy az adott
modalis elem miként jelzi, hogy nem egy aktudlis, hanem egy lehetséges vilagallapotrol van
szo! (0,25 pont)

(Minta: A nagykoru allampolgarok szavazhatnak. — szavazhatnak: a -hAt jelzi, hogy nem
egy aktudlis vilagallapotrél van sz, hanem arr6l, hogy bizonyos szabalyok alapjan
megengedett az eseményszeriiség megvalositasa.)



g. Az enged ige a fent megadott mondatban ‘(személy) vminek a hatdsdra modositja addigi
magatartasat, allaspontjat; vmely hatasnak, kiils6 v. bels6 szellemi erének megfelelden, ahhoz
alkalmazkodva kezd cselekedni’ jelentéssel szerepel. Az enged szbdeléfordulasnak szamos
mas jelentését is ismerjiik, pl.: ‘(targy, test) konnyebben mozdithatova lesz, ellenéllasa,
feszessége csokken’ (vO.: Recseg az oszlop, enged a kotél.); ‘(jég, fagy, fagyos talaj) olvadni,
lagyulni kezd’ (v6.: Mar enged a fold, nemsokara itt a tavasz.) stb. Az itt emlitett harom
jelentéskategoriabol kiindulva allapitsa meg (a megfeleld érvek kifejtésével), hogy a
homonimia vagy a poliszémia szemantikai viszonya all fenn az enged esetében! (0,5 pont)

III. A jakobsoni kommunikaciés funkcidk szerint mely szdvegtipusokba sorolhaté be az
alabbi Ady-vers? (0,5 pont)
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IV. A maganhangzok mely harom képzési jegyét abrazolja az IPA maganhangzo-trapéza és
milyen médon? Melyik a negyedik képzési jegy, amit a trapéz nem abrazol? (0,5 pont)

u

Tételminta irodalombol

Az alabbi legendarészletbdl emelje ki és értelmezze azokat a motivumokat, amelyek a
korabeli (12. szazadi) europai kiralylegendak allando elemeire emlékeztetnek, majd fejtse ki,
hogyan valnak ezek egyedivé, helyi szinezetiivé!

4. Kozben megsziiletett a fejedelem Istentdl megjovendolt fia, akit a proféta szerint ismert az Ur,
még miel6tt a méhben megfogant volna, és akinek, mieldtt megsziiletett, els6 vértanuja nevét adta.
Ezt Isten kedveltje, Adalbert piispdk, hite dszinteségéért a keresztség fehér ruhdjaba 6ltoztette, és
6 lett lelki gyamola. Akkor az Istvan nevet kapta; hissziik, hogy Isten is ezt akarta, mert ami
»Istvan” a gordg nyelvben, ,korona” a latin beszédben. Mivel Isten azt 6hajtotta, hogy e vilagban
is kiralyi hatalom koronézza, s a jovében valtsa fel az 6rokkeé tartd boldogsag korondjaval, kijeldlte
6t az 0rok, el nem mulo dicséség elnyerésére.

Esztergom varosaban sziiletett, s mar gyermekkoraban teljességgel atitatta a grammatika
tudomanya. Né6tt a gyermek gyamolitva a gondos nevelésben, a kisdedévek elmultaval, miutan a
serdiilékor elsd lépcséfokan atlépett, apja Osszehivta Magyarorszdg foembereit és az utanuk
kovetkez6 rendet; a kozos targyalds tanacsa szerint fiat, Istvant a nép élére allitotta, hogy uralkodjék
dutana, és ennek megerdsitésére mindet kiilon-kiilon megeskette. Ezutdn betelvén napjai az Ur
megtestesiilésének 997. esztendejében e vildg haszontalan viszontagsagait égi orommel cserélte fel.
Es ugyanazon évben boldog Adalbert piispok Isten igéjének hirdetése végett porosz foldre 1épett,
majd ugyanott a vértantisag palmajaval koszoruztatott meg.” (Szent Istvan kiraly legendaja Hartvik
plispoktol)

Javitokulcs

L Ideje lenne elengedni a munka tarsadalmanak az ,, aki nem dolgozik, ne is egyék”
megkozelitéseét, és észrevenni ennek a fenntarthatosaggal kapcsolatos dsszefiiggéseit.
e Mi az alaktani felépitése az egyék szdalaknak (0,5 pont)
e- (tobbalaku, sz-v valtozata igetd), -gy (felszolitd mad jele), -¢k (E/3 ikes igei
személyrag, altalanos ragozas)
0,15 a széelemekre bontas — minden szoelem 0,01
0,3 a széelemek pontos megnevezése — minden szoéelem 0,1
0,05 — ha felismeri azt, hogy ikes igei személyragrél van szo
e Keressen a mondatbdl egy-egy példat a kdvetkezdkre:



I1.

- Fénévi csoporthoz jarulo testes esetrag (Huzza ala a fénévi csoportot, és karikdzza
be az esetragot a fenti mondatban!) 0,2 pont (barmelyik a félkovérek koziil)
a munka tarsadalmanak
az ,,aki nem dolgozik, ne is egyék” megkozelitését
ennek
fenntarthatosaggal (a néveld nem tartozik hozza)
a fenntarthatosaggal kapcsolatos osszefiiggéseit
- Szofajvaltéd képzovel ellatott szoalak: megkozelitesét, fenntarthatosaggal,
kapcsolatos, osszefiiggéseit, dolgozik (0,15 pont)

a. Tagolja a fenti Osszetett mondatot (finit) tagmondatokra, és nevezze meg pontosan a
tagmondatok kozotti viszonyt! (0,5 pont)
Azt hiszem, /1 Janos végiil mégis Juliskat fogja feleségiil venni,/2 bar latszolag enged Mari
alig leplezett elvarasainak. /3
— tagolas: 3*0,05=0,15
— viszonyok pontos megnevezése:
2. hogy kotdszos kategorialis (0,05) alarendelés (0,05), az 1-hez kapcsolodik (0,05) = 0,15
3. megengedd (0,05) fiiggetlen (0,05) alarendelés (0,05), az 1+2-h6z kapcsolodik (0,05) =
0,2
- ha csak a 2-hoz kapcsolja, csak 0,025 pont jar 0,15 helyett, ha csak az 1-hez, arra a
teljes pont).

b. Keresse meg ¢és tegye zarojelbe a félkovérrel kiemelt régensek vonzatait! Hizza ala az

alaptagokat! (0,4 pont)

(Azt) hiszem, (Janos veégiil mégis Juliskat fogja feleségiil venni), bar latszolag enged (Mari

alig leplezett elvarasainak).

Magyarazat:

1. Vki hisz vmit — itt a vki nincs kifejtve a mondatban, tehat nem kell semmit zardjelezni, a
vmit pedig az utaldsz6 + az ala beagyazott tagmondat. (0,1 a szerk., és 0,1 az alaptag)
Ha vki csak az utal6szot jeloli meg, az az erre jar6 pont fele, vagyis 0,05.

2. Vki enged vminek/vkinek — itt a vki az el6z6 mondatbeli Janossal koreferens, de nincs
kitéve a megfelel6 névmas a tagmondatban, ezért nem kell semmit zarojelezni. A vkinek
az az enged utani teljes kifejezés, aminek az utols6 szava az alaptagja. (0,1 a szerk., és
0,1 az alaptag) Részpont nem jar részmegoldasra.

c. Keressen a megadott mondatban egy igemoddositot, és adja meg, hogy minek az
igemodositdja! (0,25)

- felesegiil — 0,125
- az infinitivusznak/igenévnek/a vesz igének — 0,125

d. Jeldlje cimkézett zardjelezéssel a 2. tagmondat diskurzusszerkezetét! (0,5 pont)
(rorJanos) végiil mégis (prep(rocJuliskat) fogja feleségiil venni).



Ha vki a Pred részének tekinti a végiil és mégis adverbiumokat, azért nem jar pontlevonas.

A 2. tagmondat az, ami kell: 0,125
Topik azonositasa: 0,125

Pred azonositasa: 0,125

Fokusz azonositasa: 0,125

e. Mi a venni igenév alanya? (0,25 pont)
PRO alanya van, ami a FOG alanyatol (Janos) kapja a referencidjat.

f. irjon ki egy modalis elemet a mondatbl, és fogalmazza meg egy mondatban, hogy az adott
modalis elem miként jelzi, hogy nem egy aktudlis, hanem egy lehetséges vilagallapotrol van
szo! (0,25 pont)

Valamelyik az alabbiak koziil:

(azt) hiszem — jelzi, hogy csak a besz¢€l6 vélekedésérdl van szo6
latszolag — jelzi, hogy ez csak latszat (evidenciajel5l0)

fogja feleségiil venni — jelzi, hogy jovo idejli projekciorol van szo
modalis elem azonositasa: 0,125

leiras: 0,125

g. Az itt emlitett harom jelentéskategoriabdl kiindulva éllapitsa meg (a megfeleld érvek
kifejtésével), hogy a homonimia vagy a poliszémia szemantikai viszonya all fenn az enged
esetében! (0,5 pont)

- 0,2 pont: ha a valaszbdl kideriil, hogy a vizsgdz6 ismeri a poliszémia és a homonimia
fogalmat (poliszémia: egy lexémdanak két vagy tobb egymdshoz tobbé-kevésbé szorosan
kapcsolodo jelentése van, egyetlen lexéma kiilonb6z6 egymadssal rokonithato jelentésekkel;
homonimia: ugyanahhoz a hangsorhoz két vagy tobb teljesen kiilonboz6 jelentés tarsul, tobb
lexéma véletlenszerii alaki egybeesése.)

- annak ellendrzése, hogy a kiilonb6z6 jelentésekben valo eléfordulasokkor egyazon szoként
,»viselkednek-e”, tehat a tobblépéses mddszer alkalmazésa Iépésenként (0,3 pont):

o 0,05: az enged szbeldfordulasok helyesirdsa nem kiilonbozik, tehat nem zarhat6 ki a
poliszémia (ha kiilonbdzne, az arra utalhatna, hogy az irasbeliség konvencioi
konzervaltak valamilyen 1ényegi kiilonbséget, amibdl arra lehetne kovetkeztetni, hogy
nem poliszémiardl van sz0);

o 0,05: szofaji és morfoldgiai tulajdonsagaik: azonos szofajuak, azonos alaku igei
toldalékokkal ellathatok, tehat nem zarhato ki a poliszémia;

e 0,1: a besz€l6i nyelvérzék alapjan annak ellendrzése, hogy érez-e maga a beszEld (a
vizsgazd) Osszefliggést (itt pl. szerkezeti vagy funkciobeli hasonldsagot, metaforikus
viszonyt) ezek kozott a jelentések kdzott: ha a beszeéld érzékel dsszefiiggést, akkor egy
poliszém lexémaként fogja fel az enged igét, ha nem, akkor szamara homonim;

e 0,1: a diakron szempont megemlitése: érdemes ellendrizni, hogy van-e etimoldgiai
(diakrén) kapcesolat a kiilonboz0 jelentésti enged szdeléfordulasok kozt, ugyanis ha a
kiilonboz6 jelentésii alakok egymastdl fliggetleniil alakultak ki, esetleg kiilonbozd
tovekbdl eredeztethetdek, akkor az kizarna a poliszémiat, és a homonimia mellett
szolgaltatna érvet.

III. legaldbb 6t kommunikacids funkcié felsorolasa indokléssal ((5+5)x0,05 = 0,5 pont).



a) emotiv: minden koltdéi szoveg emotiv, hiszen erdteljesen jelenik meg benne a
kommunikécios modellbeli feladd személye, az elsd és az utols6 versszakban az E/1-es
személyes névmas is szerepel (,,én”, ,,velem”).

b) konativ: kevésbé hangsulyos funkcio, de minden vers valamelyest a cimzettre iranyul; a
kolté szomorusaganak oka a masodik versszakban dertil ki (,,minden szerelem
darabokban’), a vers tehat a muzsahoz is szol; tovabba koltoi alkotasként a leendo
befogadokhoz.

c) poétikai: ez a legegyértelmiibb, versrol 1évén szo (itt felsorolhatok az alakzatok és a
formai elemek, pl. 7 szotagos trochaikus és 9 szotagos jambikus sorok valtjak egymast,
Olelkez6 rimes, de az elso és utolséd sor ismétlddése miatt az ,,A” Onrim; stb.)

) referencialis: megjelenik a szovegben a kontextus is, hiszen kideriilnek az utazas
koriilményei (,,fut velem egy rossz szekér”), valamint id6jarasi és napszaki viszonyok is
(,,csonka hold”, ,,ma”, ,,&j”).

e) metanyelvi: minden koltéi szoveg a kodra is iranyul egyben, pl. a versforméhoz valo
igazodasban; itt rdadasul egy helyesirasi hiba 6njavitasa is megjelenik a harmadik
versszakban: a ,,szallna” szot elobb egy ,,1”-lel irja Ady, majd kijavitja kettdre.

f) fatikus: a kontaktus elsdsorban formailag teremtédik meg a versszakok elsd soranak
ismétlésével, illetve magaval a versszakokra bontassal, ami biztositja a szoveg globalis

crer

IV. 4x0,125 = 0,5 pont
A képzési jegyek felsorolasa 0,1 pont elemenként, az indoklas 0,15 pont.

a) A nyelv fiiggéleges mozgasa: a trapézban lathato vizszintes vonalak altal, négy szint
kiilontl el: igy pl. az [i y u] magas, az [e ¢ o] kdzépmagas, az [¢] kozépalso, az [a p] alsd
nyelvallasu.

b) A nyelv vizszintes mozgasa: a fiiggdleges és atlos vonalak altal, igy pl. az [i e €] palatalis
(vagy eliils6 nyelvallasu), a roman [i 9] és a magyar [a] centralis (vagy kozépso nyelvallasu),
mig az [u o ] als6 nyelvallasu.

¢) Az ajkak mozgasa: a trapézban a (vizszintes és fliggdleges) képzési helyeket jelolo fekete
pontoktdl jobbra 1évé szegmentum labidlis (ajakkerekitéses), a balra 1évo pedig illabilis
(ajakréses), pl. a palatalis és magas nyelvallasu [i] labialis parja az [y].

d) Az id6étartam: a maganhangzd-hosszisadgot nem jeleniti meg a trapéz, mert nem mindségi,
hanem mennyiségi tulajdonsag. Az IPA-ban a szegmentumok hosszat utanuk tett kettéspont
jelzi.

Nyelvészeti tétel: 4,5 pont
Irodalmi tétel: 4,5 pont



- akirdlylegenddk motivumainak azonositasa: 2 p
- amotivumok helyi szinezetének felismerése: 2 p
- (szak)nyelvi igényesség: 0,5 p

Megjelenés: 1 pont



Tételminta magyar nyelv és irodalombol
2. valtozat

Tételminta nyelvészetbol

I. Adott a kovetkez6 mondat:
Ideje lenne elengedni a munka tdarsadalmanak az ,,aki nem dolgozik, ne is egyék”
megkozelitését, és észrevenni ennek a fenntarthatosaggal kapcsolatos osszefiiggéseit.

L Mi az alaktani felépitése az egyék szoalaknak? (Bontsa szoelemekre, és nevezze
meg azokat pontosan!) (0,5 pont)

Minta: dolgozik: dolg- (tobbalaku, hangzohianyos névszoto), -oz (igeK), -ik (E/3 ikes igei

személyrag)

1I. Keressen a mondatbol egy-egy példat a kovetkezdkre:

e Fonévi csoporthoz jarulo testes esetrag (Huzza ala a fonévi csoportot, és karikdzza be
az esetragot a fenti mondatban!) (0,2 pont)

o Szofajvaltd képzovel ellatott széalak (0,15 pont)

I1. Adott a kdvetkez6 mondat:
Azt hiszem, hogy Janos végiil meégis Juliskat fogja feleségiil venni, bar latszolag enged Mari
alig leplezett elvarasainak.

a. Tagolja a fenti Osszetett mondatot (finit) tagmondatokra, és nevezze meg pontosan a
tagmondatok kozotti viszonyt! (0,5 pont)

b. Keresse meg ¢és tegye zarojelbe a félkovérrel kiemelt régensek vonzatait! Hizza ala az
alaptagokat! (0,4 pont)

Minta: (Ez az uj fejlesztésii, az eddigiek teljesitményét messze meghalado biorobot) becsukott
szemmel is észrevesz (minden puskazasi vagy egyeéb csalasi kisérletet).

c. Keressen a megadott mondatban egy igemoddositot, és adja meg, hogy minek az
igemodositoja! (0,25 pont)

d. Jelolje cimkézett zarojelezéssel a 2. tagmondat diskurzusszerkezetét! (0,5 pont)
e. Mi a venni igenév alanya? (0,25 pont)

f. irjon ki egy modalis elemet a mondatbl, és fogalmazza meg egy mondatban, hogy az adott
modalis elem miként jelzi, hogy nem egy aktudlis, hanem egy lehetséges vilagallapotrol van
szo! (0,25 pont)

(Minta: A nagykoru allampolgarok szavazhatnak. — szavazhatnak: a -hAt jelzi, hogy nem
egy aktudlis vilagallapotrol van sz, hanem arr6l, hogy bizonyos szabalyok alapjan
megengedett az eseményszeriiség megvalositasa.)



g. Az enged ige a fent megadott mondatban ‘(személy) vminek a hatdsdra modositja addigi
magatartasat, allaspontjat; vmely hatasnak, kiils6 v. bels6 szellemi erének megfelelden, ahhoz
alkalmazkodva kezd cselekedni’ jelentéssel szerepel. Az enged szdeléfordulasnak szamos
mas jelentését is ismerjiik, pl.: ‘(targy, test) konnyebben mozdithatova lesz, ellenallasa,
feszessége csokken’ (vO.: Recseg az oszlop, enged a kotél.); ‘(jég, fagy, fagyos talaj) olvadni,
lagyulni kezd’ (v6.: Mar enged a fold, nemsokara itt a tavasz.) stb. Az itt emlitett harom
jelentéskategoriabol kiindulva allapitsa meg (a megfeleld érvek kifejtésével), hogy a
homonimia vagy a poliszémia szemantikai viszonya all fenn az enged esetében! (0,5 pont)

III. A jakobsoni kommunikaciés funkcidk szerint mely szdvegtipusokba sorolhaté be az
alabbi Ady-vers? (0,5 pont)
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IV. A maganhangzok mely harom képzési jegyét abrazolja az IPA maganhangzo-trapéza és
milyen médon? Melyik a negyedik képzési jegy, amit a trapéz nem abrazol? (0,5 pont)

u

Tételminta irodalombol

Az alabbi versrészletek elemzésével mutassa be a bardkoltoi magatartas kiilonféle
megszolalasi modjait.

O ti! kiknek szivek 6rok biba meriil,

fm, reménytek nem vart vig napja felderiilt;
Im, az igazsagnak terjednek sugari;
Délnek a babona fertelmes oltari,

Melyek a setétség fene balvanyanak

Annyi szdzadoktol vérrel dradénak.

Ama dics6é nemzet felkelt im egészen,
Mely a két vilagnak megvaltdja 1észen,

S melynek mar lancoktdl szabad vitéz karja
Mutatja, mit tehet egy nép, ha - akarja!

(Batsanyi Janos: A lato)

Ebreszd fel alvé nemzeti lelkedet!
Orditson orkan, j6jon ezer veszély,
Nem félek. A kiirt harsogésat,

A nyihogo6 paripak szokését

Bétran vigyazom. Nem sokasag, hanem
Lélek s szabad nép tesz csuda dolgokat.
Ez tette Romat fold urava,

Ez Marathont s Budavart hiressé.

(Berzsenyi Déniel: A magyarokhoz)

El6re hat mind, aki kolto,
A néppel tiizon-vizen at!
Atok rea, ki elhajitja
Kez¢ébdl a nép zaszlajat.
Atok rea, ki gyavasagbol



Vagy lomhasagbol elmarad,
Hogy, mig a nép kiizd, farad, izzad,
Pihenjen 6 arny¢k alatt!

(Pet6fi Sandor: A XIX. szdzad koltoi)

I1.

Javitokulcs

Ideje lenne elengedni a munka tarsadalmanak az ,, aki nem dolgozik, ne is egyék”
megkozelitéseét, és észrevenni ennek a fenntarthatosaggal kapcsolatos osszefiiggéseit.
e Mi az alaktani felépitése az egyék szdalaknak (0,5 pont)
e- (tobbalaku, sz-v valtozata igetd), -gy (felszolitd mad jele), -¢k (E/3 ikes igei
személyrag, altalanos ragozas)
0,15 a széelemekre bontas — minden szoelem 0,01
0,3 a széelemek pontos megnevezése — minden szoéelem 0,1
0,05 — ha felismeri azt, hogy ikes igei személyragrél van szo
e Keressen a mondatbdl egy-egy példat a kdvetkezdkre:
- Fonévi csoporthoz jarulo testes esetrag (Huzza ala a fénévi csoportot, és karikdzza
be az esetragot a fenti mondatban!) 0,2 pont (barmelyik a félkovérek koziil)
a munka tarsadalmdanak
az ,,aki nem dolgozik, ne is egvék” megkozelitését
ennek
fenntarthatosaggal (a néveld nem tartozik hozza)
a fenntarthatosaggal kapcsolatos dsszefiiggéseit
- Szoéfajvaltéd képzovel ellatott szoalak: megkozelitesét, fenntarthatosaggal,
kapcsolatos, osszefiiggéseit, dolgozik (0,15 pont)

a. Tagolja a fenti Osszetett mondatot (finit) tagmondatokra, és nevezze meg pontosan a
tagmondatok kozotti viszonyt! (0,5 pont)
Azt hiszem, /1 Janos végiil mégis Juliskat fogja feleségiil venni,/2 bar latszolag enged Mari
alig leplezett elvarasainak. /3
— tagolas: 3*0,05=0,15
— viszonyok pontos megnevezése:
4. hogy kotdszos kategorialis (0,05) alarendelés (0,05), az 1-hez kapcsolodik (0,05) = 0,15
5. megengedd (0,05) fiiggetlen (0,05) alarendelés (0,05), az 1+2-ho6z kapcsolodik (0,05) =
0,2
- ha csak a 2-hoz kapcsolja, csak 0,025 pont jar 0,15 helyett, ha csak az 1-hez, arra a
teljes pont).

b. Keresse meg ¢és tegye zarojelbe a félkovérrel kiemelt régensek vonzatait! Hizza ala az
alaptagokat! (0,4 pont)

(Azt) hiszem, (Janos veégiil mégis Juliskat fogja feleségiil venni), bar latszolag enged (Mari
alig leplezett elvarasainak).

Magyarazat:



3. Vki hisz vmit — itt a vki nincs kifejtve a mondatban, tehat nem kell semmit zardjelezni, a
vmit pedig az utaldsz6 + az ala beagyazott tagmondat. (0,1 a szerk., és 0,1 az alaptag)
Ha vki csak az utaloszot jeloli meg, az az erre jaro pont fele, vagyis 0,05.

4. Vki enged vminek/vkinek — itt a vki az el6z6 mondatbeli Janossal koreferens, de nincs
kitéve a megfelel6 névmas a tagmondatban, ezért nem kell semmit zarojelezni. A vkinek
az az enged utani teljes kifejezés, aminek az utols6 szava az alaptagja. (0,1 a szerk., és
0,1 az alaptag) Részpont nem jar részmegoldasra.

c. Keressen a megadott mondatban egy igemoddositot, és adja meg, hogy minek az
igemodositoja! (0,25)

- felesegiil — 0,125
- az infinitivusznak/igenévnek/a vesz igének — 0,125

d. Jelolje cimkézett zardjelezéssel a 2. tagmondat diskurzusszerkezetét! (0,5 pont)
(rorJanos) végiil mégis (prep(rocJuliskat) fogja feleségiil venni).

Ha vki a Pred részének tekinti a végiil és mégis adverbiumokat, azért nem jar pontlevonas.

A 2. tagmondat az, ami kell: 0,125
Topik azonositasa: 0,125

Pred azonositasa: 0,125

Fokusz azonositasa: 0,125

e. Mi a venni igenév alanya? (0,25 pont)
PRO alanya van, ami a FOG alanyatol (Janos) kapja a referencidjat.

f. irjon ki egy modalis elemet a mondatbl, és fogalmazza meg egy mondatban, hogy az adott
modalis elem miként jelzi, hogy nem egy aktudlis, hanem egy lehetséges vilagallapotrol van
szo! (0,25 pont)

Valamelyik az alabbiak koziil:

(azt) hiszem — jelzi, hogy csak a besz¢€l6 vélekedésérdl van szo6
latszolag — jelzi, hogy ez csak latszat (evidenciajeldl0)

fogja feleségiil venni — jelzi, hogy jovo idejli projekciorol van szo
modalis elem azonositasa: 0,125

leiras: 0,125

g. Az itt emlitett harom jelentéskategoriabdl kiindulva éllapitsa meg (a megfeleld érvek
kifejtésével), hogy a homonimia vagy a poliszémia szemantikai viszonya all fenn az enged
esetében! (0,5 pont)

- 0,2 pont: ha a valaszbdl kideriil, hogy a vizsgdz6 ismeri a poliszémia és a homonimia
fogalmat (poliszémia: egy lexémdanak két vagy tobb egymdshoz tobbé-kevésbé szorosan
kapcsolodo jelentése van, egyetlen lexéma kiilonb6zé egymassal rokonithatd jelentésekkel,
homonimia: ugyanahhoz a hangsorhoz két vagy tobb teljesen kiilonb6z6 jelentés tarsul, tobb
lexéma véletlenszerii alaki egybeesése.)



- annak ellendrzése, hogy a kiilonb6zd jelentésekben vald eléfordulasokkor egyazon szoként
,»viselkednek-e”, tehat a tobblépéses modszer alkalmazasa 1épésenként (0,3 pont):

o 0,05: az enged szbeldfordulasok helyesirdsa nem kiilonbozik, tehat nem zarhat6 ki a
poliszémia (ha kiilonbdzne, az arra utalhatna, hogy az irasbeliség konvencioi
konzervaltak valamilyen 1ényegi kiilonbséget, amibdl arra lehetne kovetkeztetni, hogy
nem poliszémiardl van sz0);

o 0,05: szofaji és morfoldgiai tulajdonsagaik: azonos szofajuak, azonos alaku igei
toldalékokkal ellathatok, tehat nem zarhato ki a poliszémia;

e 0,1: a besz€l6i nyelvérzék alapjan annak ellendrzése, hogy érez-e maga a beszEld (a
vizsgazd) Osszefliggést (itt pl. szerkezeti vagy funkciobeli hasonldsagot, metaforikus
viszonyt) ezek kozott a jelentések kozott: ha a beszeéld érzékel dsszefiiggést, akkor egy
poliszém lexémaként fogja fel az enged igét, ha nem, akkor szamara homonim;

e 0,1: a diakron szempont megemlitése: érdemes ellendrizni, hogy van-e etimoldgiai
(diakrén) kapcesolat a kiilonboz0 jelentésti enged szdeléfordulasok kozt, ugyanis ha a
kiilonboz6 jelentésii alakok egymastdl fliggetleniil alakultak ki, esetleg kiilonbozd
tovekbdl eredeztethetdek, akkor az kizarnd a poliszémiat, és a homonimia mellett
szolgaltatna érvet.

III. legaldbb 6t kommunikacids funkcié felsorolasa indokléssal ((5+5)x0,05 = 0,5 pont).
a) emotiv: minden koltéi szoveg emotiv, hiszen erdteljesen jelenik meg benne a
kommunikécios modellbeli feladd személye, az elsd és az utols6 versszakban az E/1-es
személyes névmas is szerepel (,,én”, ,,velem”).
b) konativ: kevésbé hangsulyos funkcio, de minden vers valamelyest a cimzettre iranyul; a
kolté szomorusaganak oka a masodik versszakban dertil ki (,,minden szerelem
darabokban™), a vers tehat a muzsahoz is szol; tovabba koltoi alkotasként a leendo
befogadokhoz.
c) poétikai: ez a legegyértelmiibb, versrol 1évén szo (itt felsorolhatok az alakzatok és a
formai elemek, pl. 7 szotagos trochaikus ¢és 9 szotagos jambikus sorok valtjak egymast,
Olelkez6 rimes, de az elsé és utolséd sor ismétlddése miatt az ,,A” Onrim; stb.)
) referencialis: megjelenik a szovegben a kontextus is, hiszen kideriilnek az utazas
koriilményei (,,fut velem egy rossz szekér”), valamint id6jarasi és napszaki viszonyok is
(,,csonka hold”, ,,ma”, ,,&j”).
e) metanyelvi: minden koltéi szoveg a kodra is iranyul egyben, pl. a versforméhoz valo
igazodasban; itt rdadasul egy helyesirasi hiba dnjavitdsa is megjelenik a harmadik
versszakban: a ,,szallna” szot elobb egy ,,1”-lel irja Ady, majd kijavitja kettdre.
f) fatikus: a kontaktus elsdsorban formailag teremtédik meg a versszakok elsd soranak
ismétlésével, illetve magaval a versszakokra bontassal, ami biztositja a szoveg globalis

crer

IV. 4x0,125 = 0,5 pont

A képzési jegyek felsorolasa 0,1 pont elemenként, az indoklas 0,15 pont.



a) A nyelv fiiggéleges mozgasa: a trapézban lathato vizszintes vonalak altal, négy szint
kiilontil el: igy pl. az [i y u] magas, az [e ¢ o] kdzépmagas, az [¢] kozépalso, az [a p] alsd
nyelvallasu.

b) A nyelv vizszintes mozgasa: a fiiggdleges és atlos vonalak altal, igy pl. az [i e €] palatalis
(vagy eliils6 nyelvallasu), a roman [i 9] és a magyar [a] centralis (vagy kozépso nyelvallasu),
mig az [u o ] als6 nyelvallasu.

¢) Az ajkak mozgasa: a trapézban a (vizszintes és fliggdleges) képzési helyeket jelolo fekete
pontoktdl jobbra 1évé szegmentum labidlis (ajakkerekitéses), a balra 1évo pedig illabilis
(ajakréses), pl. a palatalis és magas nyelvallasu [i] labialis parja az [y].

d) Az id6étartam: a maganhangzd-hosszisagot nem jeleniti meg a trapéz, mert nem mindségi,
hanem mennyiségi tulajdonsag. Az IPA-ban a szegmentumok hosszat utanuk tett kettéspont
jelzi.

Nyelvészeti tétel: 4,5 pont
Irodalom tétel: 4,5 pont

- A bardkoltdi szerepminta altalanos bemutatasa
2,5p.

- A versbeszeld eltérd pozicionaltsaga 1 p.

- A mult és jovO abrazolasanak eltérései 0,5 p.

- Fogalomhasznalat helyessége 0,5 p.

Megjelenés: 1 pont



I1.

I11.

Tételminta magyar nyelv és irodalombal
3. valtozat
Tételminta nyelvészetbol

I. Adott a kovetkez6 mondat:
Ideje lenne elengedni a munka tarsadalmanak az ,,aki nem dolgozik, ne is egyék” megkozelitését, és
eszrevenni ennek a fenntarthatosaggal kapcsolatos dsszefiiggéseit.

Mi az alaktani felépitése az egyék szdalaknak? (Bontsa szoelemekre, és nevezze meg azokat
pontosan!) (0,5 pont)
Minta: dolgozik: dolg- (t6bbalaku, hangzohianyos névszoto), -oz (igeK), -ik (E/3 ikes igei személyrag)

Keressen a mondatbol egy-egy példat a kovetkezdkre:

e Fdnévi csoporthoz jaruld testes esetrag (Huzza aléd a fonévi csoportot, és karikdzza be az esetragot
a fenti mondatban!) (0,2 pont)

o Szofajvaltd képzovel ellatott széalak (0,15 pont)

I1. Adott a kdvetkez6 mondat:
Azt hiszem, hogy Janos végiil mégis Juliskat fogja feleségiil venni, bar latszolag enged Mari alig leplezett
elvarasainak.

a. Tagolja a fenti Osszetett mondatot (finit) tagmondatokra, és nevezze meg pontosan a tagmondatok
kozotti viszonyt! (0,5 pont)

b. Keresse meg ¢s tegye zardjelbe a félkovérrel kiemelt régensek vonzatait! Hizza ala az alaptagokat! (0,4
pont)

Minta: (Ez az uj fejlesztésii, az eddigiek teljesitményét messze meghalado biorobot) becsukott szemmel is
észrevesz (minden puskazasi vagy egyeb csalasi kisérletet).

c. Keressen a megadott mondatban egy igemddositot, és adja meg, hogy minek az igemodositdja! (0,25
pont)

d. Jelolje cimkézett zarojelezéssel a 2. tagmondat diskurzusszerkezetét! (0,5 pont)
e. Mi a venni igenév alanya? (0,25 pont)

f. Irjon ki egy modalis elemet a mondatbél, és fogalmazza meg egy mondatban, hogy az adott modalis
elem miként jelzi, hogy nem egy aktudlis, hanem egy lehetséges vildgallapotrol van sz6! (0,25 pont)
(Minta: 4 nagykoru allampolgarok szavazhatnak. — szavazhatnak: a -hAt jelzi, hogy nem egy aktualis
vilagéllapotrdl van szo, hanem arrdl, hogy bizonyos szabalyok alapjan megengedett az eseményszeriiség
megvalositasa.)

g. Az enged ige a fent megadott mondatban ‘(személy) vminek a hatdsara médositja addigi magatartdsat,
allaspontjat; vmely hatasnak, kiilsé v. belsd szellemi erének megfeleléen, ahhoz alkalmazkodva kezd
cselekedni’ jelentéssel szerepel. Az enged széeléfordulasnak szdmos mas jelentését is ismerjiik, pl.:



‘(targy, test) konnyebben mozdithatova lesz, ellenallasa, feszessége csokken’ (vo.: Recseg az oszlop,
enged a kotel.); ‘(jég, fagy, fagyos talaj) olvadni, lagyulni kezd’ (v0.: Mdr enged a fold, nemsokara itt a
tavasz.) stb. Az itt emlitett harom jelentéskategoériabol kiindulva allapitsa meg (a megfeleld érvek
kifejtésével), hogy a homonimia vagy a poliszémia szemantikai viszonya all fenn az enged esetében! (0,5

pont)

III. A jakobsoni kommunikécios funkciok szerint mely szovegtipusokba sorolhato be az alabbi Ady-vers?
(0,5 pont)
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IV. A magénhangzok mely harom képzési jegyét abrazolja az IPA maganhangzé-trapéza és milyen
moddon? Melyik a negyedik képzési jegy, amit a trapéz nem abrazol? (0,5 pont)
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Tételminta irodalombol

- az az alapelv tlinik szamomra elfogadhatonak (gesund), hogy a koltészetet ne tudosoknak szant tudomanyos
titkosirasnak tekintsiik, hanem egy a nyelvk6zosség alapjan kozos vilaghoz tartozok szamara rendelt dolognak
(Sache), amely vilagban a kolté éppugy otthon van, mint hallgatdja vagy olvasdja.”

(GADAMER, Hans-Georg, Ki vagyok En, és ki vagy Te? (Kommentdr Paul Celan verseinek

Atemkristall cimii ciklusdhoz)

Ertelmezze a fenti idézetet Gadamer tanulmanyanak kontextusaban, és fejtse ki, hogy ezt az alapelvet
elfogadva miképpen hatarozhaté meg a miértelmezés rendeltetése!

Nyelvészeti tétel: 4,5 pont

Irodalmi tétel: 4,5 pont
- azidézet tanulmanybeli kontextusanak vazolasa: 2 p
- azidézett alapelv alkalmazésa a miiértelmezés rendeltetését illeten: 2 p
- (szak)nyelvi igényesség: 0.5 p

Megjelenés: 1 pont



Zarovizsga-tematika nyelvészetbol!

1. Szemantika

1. Szemantikai és pragmatikai’/kommunikacids jelentés

2. (Lexikalis) jelentésviszonyok: szinonimia; hiponimia és hiperonimia; kizar6 ellentét (ellentmondds) és
antonimia; homonimia és poliszémia

3. A mondat kiils6 id6szerkezete

Szakirodalom:

Peth6 Jozsef: Jelentéstan. Bolcsész Konzorcium, Budapest, 2004. (Web:
http://gepeskonyv.btk.elte.hu/adatok/Magyar/107Peth%F5/JELTANVEGLEG.pdf):

- Szemantika és pragmatika: 28-33.

- Poliszémia és homonimia: 54-62.

- A szinonimia: 71-74.
Kiefer Ferenc: A strukturalis szemantika. In ud: Jelentéselmélet. Corvina, Budapest, 2007, 26-30.

Kiefer Ferenc: A mondat kiils6 iddszerkezete. In ud: Aspektus és akciomindség. Kiilonos tekintettel a magyar nyelvre.
Akadémiai Kiado, Budapest, 2006, 16-21.

I1. Lexikologia

1. A sz6- és kifejezéskészlet egységei: a lexéma és fajtai (elemi lexéma, szerkesztett lexéma), a frazéma és fajtai
(a szokvanyos kifejezésmod, a szolés, a szolashasonlat, a kozmondas, a szalldige)

2. A szokészlet eredet szerinti tagolddasa: az 6si, alapnyelvi szavak, a belsé keletkezésli szavak, a kdlcsonszavak
(a jovevényszavak, az idegen szavak, a tiikkdrforditasok), az ismeretlen eredetii szavak, illetve csoportjaik

3. A szokészlet belsd nyelvvaltozatok szerinti tagolddasa: a kdznyelvi szavak, a nyelvjarasi szavak (kiilonos
tekintettel a tdjszavakra), a szaknyelvi szavak (kiilonods tekintettel szakszavakra), illetve csoportjaik

4. A szOkészlet valtozasai: az archaizmusok, a neologizmusok

Szakirodalom:

Bokor Jozsef: Szokészlettan. In A. Jaszd Anna (szerk.): 4 magyar nyelv kényve. Trezor Kiado, Budapest, 2007,
163-196.

II1. Alaktan és mondattan (I-11.)

1. Gyakorlatok a mai magyar nyelv alaktana és szofajtana korébol
2. A szitudcios és nézOponti aspektus kategoriai

3. A mondatfajtak szintaktikai problémai

4. Az egyszerli mondat szerkezete

5. A magyar mondat topik-predikadtum tagolodasa

L A zardvizsga-tételek feladatok formajaban kérdeznek ra az itt felsorolt témékra. A szakirodalmi tételek, amelyekhez nem szerepel
link a nyelvészeti tematikaban, kivétel nélkil mind elérheték a BBTE BTK Hungaroldgiai Kényvtardban, illetve online formatumban a
Ko&zponti Egyetemi Kdnyvtar BBTE — egyetemi bibliogrdfidk platformjdan (érvényes konyvtari belépdvel).


http://gepeskonyv.btk.elte.hu/adatok/Magyar/107Peth%F5/JELTANVEGLEG.pdf

6. Semleges ¢s nemsemleges mondatok
7. Osszetett mondatok

Szakirodalom:

E. Kiss Katalin, Siptar Péter, Kiefer Ferenc: Uj magyar nyelvtan. 1. rész: Mondattan. Budapest, Osiris, 2003, 17—
62, 83-105.

- 1. A mondattan targya és alapfogalmai

- 2. A mondat topik-predikatum tagolodésa

- 3. A predikatum belsd szerkezete

- 4. A foneves kifejezés

- 9. Az alarendel6 Osszetett mondat
Kadar Edit: Alaktan és szofajtan. Egyetemi Mithely Kiadé / Bolyai Tarsasag, Kolozsvar, 2007, 22-30, 34-42,
43-66, 68-70, 78-110, 132-162, 170-195, 204-213, 222-247, 252-274, 284-307.
Web: https://www.bolyait.ro/wp-content/uploads/2022/09/Kadar-Edit-Alaktan-es-szofajtan.pdf
Kadar Edit szerk.: Feladatbank az anyanyelvi 6rik tervezéséhez V-VIII. osztalyban. 2. kétet. Kolozsvér, Abel
Kiadé. http://hunlang.lett.ubbcluj.ro/data/Feladatbank 2.pdf
Németh Boglarka: A magyar aspektusrendszer. In ud: Az aspektus a magyar nyelvben. Tinta Konyvkiado,
Budapest, 2012, 78-110. Web:
http://hunlang.lett.ubbcluj.ro/data/segedanyagok/Nemeth%20Boglarka Az%?20aspektus%20a%20magyar%20n
yelvben Tinta 78-110.pdf

IV. Szovegtan

1. Szdvegtipologia a kommunikéci6 funkciodja, szintere, kapcsolata €s tipusa szerint
2. Textologiaelmélet: konnexio, kohézio és koherencia
3. Filologia: a gyakorlati szovegtan elemei, segédtudomanyai, egy kodex felépitése

Szakirodalom:

e rer

113, 132-146, 306-319. https://mek.oszk.hu/18000/18020/18020.pdf
Szikszainé Nagy Irma. Leiro magyar szévegtan. Osiris Kiado, Budapest, 1999, 17-25, 38-53, 137-156, 161-195,
200-235, 242-260.



https://www.bolyait.ro/wp-content/uploads/2022/09/Kadar-Edit-Alaktan-es-szofajtan.pdf
http://hunlang.lett.ubbcluj.ro/data/Feladatbank_2.pdf
https://mek.oszk.hu/18000/18020/18020.pdf

Tematika a zarovizsgahoz irodalombol

Primér irodalom:

- A dinasztikus szentség legendairodalma Magyarorszagon: az Arpad-hazi szentek legendai (Szent Istvan és
Szent Margit) http://sermones.elte.hu/szovegkiadasok/magyarul/madasszgy/

- Zrinyi Miklos Syrena-kotete és a Matyas kiraly életérdl valo elmélkedések
http://oszkdk.oszk.hu/storage/00/00/68/48/dd/1/RMK 1 0842.pdf

- A bardkoltdi szerephagyomany a 18-19. szézad lirdjaban (Batsanyi Janos, Berzsenyi Déniel, Kolcsey Ferenc,
Vorosmarty Mihaly, Pet6fi Sandor vonatkozé versei).

- Mikszath Kélman: Beszterce ostroma https://szovegtar.iti.mta.hu/site/assets/files/24661/mkom06-r06-
mikszath 1957b.pdf

- J6kai Mér: Egy magyar nabob (https://szovegtar.iti.mta.hu/site/assets/files/24495/jmom-r05-jokai 1962b.pdf
¢s https://szovegtar.iti.mta.hu/site/assets/files/24497/jmom-r06-jokai 1962b.pdf)

- Arany Janos: Toldi-trilogia, Bolond Istok, Vojtina-levelek, Hidavatas, Mint egy alélt vandor..., Sejtelem,
Fiamnak https://szovegtar.iti.mta.hu/hu/szerzok/arany-j%C3%A Inos/?solid=1

- Ady Endre koltészete https://mek.oszk.hu/00500/00588/

- Kosztolanyi Dezsd: Esti Kornél https://mek.oszk.hu/00700/00744/

- Nemes Nagy Agnes: Balaton, Paradicsomkert, Fak, Egy palyaudvar atalakitasa, Kézott, Hasonlat.
https://reader.dia.hu/document/Nemes_Nagy Agnes-Nemes Nagy Agnes_osszegyujtott versei-1164

- Weodres Sandor: Psyché http://www.mek.iif. hu/porta/szint/human/szepirod/magyar/weores/psyche/psyche.htm

Szakirodalom:

- Klaniczay Gabor, Az uralkodok szentsége a kozépkorban. Magyar dinasztikus szentkultuszok és europai
modellek, Balassi Kiado, 2000.
https://www.academia.edu/9951021/Az_uralkod%C3%B3k_szents%C3%A9ge a k%C3%B6z%C3%A9pkorb
an._Magyar dinasztikus_szentkultuszok %C3%A9s_eur%C3%B3pai_modellek

- Szorényi Lasz16: A szerkesztett verskotet mint a szerzo ifjukori onarcképe. 1651 Adriai tengernec Syrenaia:
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